



**АНАР**

Народный писатель,  
председатель Союза писателей  
Азербайджана

(Окончание. Начало в №4 2020 г.)

Если мы совершенно справедливо ведем отсчет истории нашей независимости с 1918-1920 годов, когда Азербайджан стал суверенным демократическим государством, то Казахстан отмечает свою независимость с 1991 года. И это правильно, потому что провозглашенное 13 декабря 1917 года государство Алаш Орада, с точки зрения территорий и полномочий, не смогло заложить основу казахской государственности. В 1920 году Алаш Орада была ликвидирована большевиками. Поверив лживым посулам коммунистической пропаганды, некоторые руководители Алаш Орады, в том числе Букейханов и Байтурсын, вступают в коммунистическую партию. А Мустафа Шокай, как и Мамед Эмин Расулзаде, покидают свою страну. В Европе и Турции они продолжают заниматься политической и публицистической. Шокай выпускает газету "Молодой Туркестан". Во время Второй мировой войны гитлеровцы создают "Туркестанский легион" и предлагают Мустафе Шокаю возглавить его. "Глаза на обращение с военнопленными нации, извращившей Гете, Фейербаха, Баха, Бетховена и Шопенгауэра, и не могу принять это предложение", - ответил он. Согласно документальным данным, 27 декабря 1941 года Мустафа Шокай умирает от заражения крови. Но есть и те, кто не без оснований считают, что его устранили намеренно.

Ахмед Байтурсын поначалу занимал высокие должности. Его назначают комиссаром образования Казахстанской Автономной Республики (до 1936 года Казахстан входил в состав РСФСР в статусе автономной республики). Но в 1933 году его арестовывают. Проживавший в это время в Москве, будучи входящим в кабинет Сталина, обладавший большим влиянием Алихан Букейханов смог добиться его освобождения. Однако машина репрессий, ураганом проносящая по стране, была неуловима. Через четыре года и Байтурсына, и Букейханова расстреляют без суда и следствия.

Совершенно естественно, что большинство политиков, сумевших спастись от советского режима, эмигрировав в другие страны, отождисались с неприязнью и недоброжелательством в республике и занимали какие-то весьма ответственные должности коммунистическим чиновникам. Однако в некоторых случаях подоплека такого отношения служила простая человеческая зависть.

Конечно, в республике среди местных партийных функционеров было немало жестоких и безразличных к судьбе своего народа людей. Но были и такие, которые в самых тяжелых условиях, под постоянным контролем центра, среди некоторых продажных соотечественников, строчиных доносов в Москву, делали все от них зависящее ради своего народа, - истинные патриоты. Такие, как достойный сын казахского народа Турар Рыскулов.

В 1935 году в Париже на русском языке издается книга Мустафы Шокая под названием "Туркестан под властью Советов", в которой автор называет Турару Рыскулова "сталинским фаворитом", т.е. любимчиком диктатора. На страницах Шокаем приводится цитата, вероятно вырванная из контекста и явно искаженная. Якобы Турар Рыскулов написал, что "с точки зрения марксистской науки, экономически слабые киргизы должны вытеснить" (напомню, что в те времена "киргиз-кайсаками" называли казахов, а собственно киргизов - "черными киргизами"). Конечно, по отношению к казахам и киргизам эти слова неприемлемы.

Но правда в том, что Рыскулов был патриотом своего народа, искренне ждал ему добра, изнутри знал его проблемы и чаяния. Уже находясь на высоких должностях в большевистской партии и правительстве, он, несмотря на угрозу собственной карьеры и личной безопасности, неоднократно выступал в защиту интересов коренного населения с трибуны съездов и конференций.

Совершенно наглядно это подтверждается документальными фактами, приведенными в книге "Рыскулов" Гусейна Адыгезалы, изданной в Стамбуле в 2005 году. Автор книги называет политическую деятельность азербайджанца Наримана Нариманова, татарина Мирсаяда Султангаиева, казха Турара Рыскулова "борьбой в неволе". Стратегичность судеб этих героев даже сегодня, спустя полвека после их гибели, заставляет задуматься о подвиге людей, не побоявшихся выступить против жестокого сталинского режима. Людей, которые жили судьбами своих народов и были готовы отдать за них жизнь.

12 сентября 1919 года в газете "Молодой коммунист" Т.Рыскулов написал: "Предатели Советов обманом разделяют народы под видом классовых различий. Великодержавный шовинизм в руках слопченных расистов и шовинистов является сильнейшим оружием империализма. В этом они ничем не отличаются от правителей царской России. Свергнуть один рабский строй, мы уже не хотим вновь стать рабами".

# ФАКТОР, ОБЪЕДИНЯЮЩИЙ ДВА БРАТСКИХ ГОСУДАРСТВ

В республиках "большевистские наместники" своими жестокими действиями превозили царских наместников. Один из таких наместников в Средней Азии, известный большевик Михаил Фрунзе писал Ленину: "Местных коммунистов нельзя назвать подлинными коммунистами. В действительности эти патриоты, вынужденные обстоятельствами поднять коммунистические знамя. Настоящей их целью является создание в Туркестане отдельного от советской России национального государства. Турар Рыскулов - их лидер и настоящий враг советизации. Верю, что пришло время наказать его за содеянное".

В те же годы другой известный наместник Москвы в Туркестане Валерий Куйбышев сказал: "Рыскуловщина выступает против проводимой российской коммунистической партией в Туркестане национальной политики. Они добиваются одного - равенства всех наций, проживающих в Туркестане" (Иш, чего захотели?! - А.).

В Куйбышев продолжал: "Они считают, что для русских коммунизм это всего лишь маскировка, и они вовсе не собираются отказываться от колониализма, как это было и при царе. С этой точки зрения Рыскуловщина - это политика, направленная против РКП, и большевизм из приверженцев такой политики разделяет идею пантюркизма. Для того чтобы не позволить и другим народам заразиться этой идеей, необходимо наказать Рыскулова и его единомышленников".

Все эти сигналы - доносы - не остались безответными. С учетом популярности Рыскулова (как и Нариманова) в народе, прибегнув к традиционному методу, его (как и Нариманова) удаляют от родины. Формально в Москве его назначают на еще более высокую должность - заместителем Председателя Совета Комиссаров РСФСР. В это время прибывший в Баку в качестве представителя Центра Рыскулов поддерживает Нариманова. Однако, как и написанные Наримановым Ленину письма, так и обращение Рыскулова к Ленину остаются безответными. В 1925 году в Москве умирает Нариманов (из-за отравления ядом) - А.). Спустя двенадцать лет арестовывают Рыскулова. На вопрос, заданный ему на следствии: "Вы знакомы с Мустафой Кемалем?", Рыскулов отвечает: "Конечно, знаю. Все восточные народы знают и любят его как героя за борьбу с империализмом".

Но следствие нетолковоало его ответ иным образом, будто Рыскулов, будучи лично знаком с Мустафой Кемалем, подучил от него инструкции, действовал в Туркестане как турецкий шпион. С таким же успехом ответившего "да" на вопрос: "Гитлера знаете?" человека мож-

но было бы обвинить в пособничестве Гитлеру.

Ну что тут скажешь? Такие были времена. Никто не мог чувствовать себя застрахованным от подобной участи. Особенно достойные люди - те, к чьему мнению прислушивался народ.

Находясь в тюрьме, Рыскулов вел себя мужественно. Несмотря на давление следствия, он так и не дал ложных показаний, никого не оклеветал.

Написанные "сталинским фаворитом" письма Сталину остались безответными. "Сталинского баловня" расстреляли с согласия Сталина.

В партийном лексиконе к терминам "наримановщина", "султангаиевщина" добавлялось еще одно клеймо - "рыскуловщина".

И подобным же варварским образом в тюркских республиках СССР были оклеветаны, заключены и ликвидированы тысячи коммунистов.

Ладно, допустим, политики пали жертвами своих убеждений. Но, в таком случае, в чем были виновны и зачем расстреляны многие интеллигенты, представители этих народов, в первую очередь поэты, писатели и ученые? В чем оказались виноваты Джавад и Мушфиг в Азербайджане, Чулпан в Узбекистане, Магдан Джумаев в Казахстане, Галимджан Ибрагимов в Татарстане? Только в любви к своим народам и в народной любви к ним.

По инициативе генерального секретаря международной организации ТЮРКСОЙ Дюсена Касенова в Анкаре была выпущена книга "Три опоры 1894-1938", посвященная трем выдающимся казахским писателям - Сакену Сейфуллину, Ильясу Жансугурову и Бембеге Майлыну. Эти три человека, три столпа современной казахской литературы самым удивительным образом оказались объединенными одной эпохой и одной судьбой. Все трое родились в одном 1894 году и в одном же, 1938-м, были расстреляны. Сакен Сейфуллин, к тому же, был председателем Совета Комиссаров Казахстана и переименовался с Нариманом Наримановым.

"Националистический заговор" - самое серьезное и опасное обвинение сталинского режима, не кануло в Лету вместе со смертью "великого Сталина". В книге Л.И.Брежневца (либо приписанной ему) "Делания" есть воспоминания о том, как во времена партийного руководства Казахстаном Леонид Ильич спас от заключения в националистиче лауреата Ленинской премии, писателя Мухтара Ауэзова и президента Академии наук Казахстана Сатпаева.

